

因地制宜做活做优特色产业

——襄垣县虒亭镇挖潜提效拓富路

贾媛

早春时节,走进襄垣县虒亭镇司马村养殖大棚,一个个镀锌板帆布桶整齐排列,泥鳅苗在水中翻腾。

早上7时,管理员郭中兵已来到蓄水池旁认真记录水温数据。刚换了水的养殖池里,18万条泥鳅苗正在欢快地游弋。“水温必须控制在25℃左右,而且需要3天换一次水。”他一边观察着池内泥鳅的状态,一边介绍这段时间养殖摸索出来的经验。

乡村要振兴,产业是关键。通过多年乡村振兴的实践,早已成为司马村干部群众的共同认识和行动指南。然而,具体到司马村的实际,种什么、养什么,如何发展、如何增收,仍然是该村面临

的重要问题。为此,司马村不断寻找新路径。他们搞调研、看市场,组织相关人员赴南方学习考察。经过深入分析和对比,结合本地气候条件和自然资源,最终把目光投向了泥鳅养殖。

“我们调研对比了罗氏虾、对对虾、小龙虾和泥鳅等养殖品种,发现泥鳅具有养殖周期短、抗病能力强等特点,适合在我们这里养殖。”司马村村干部张霞说,“现在是试验阶段。如果养殖成功的话,我们会大规模推广,让更多村民参与进来。”

在镇政府支持下,司马村引进现代化养殖设施。与传统养殖不同的是,该设施集加热、制氧、排污、水循环净化等

功能于一体,为泥鳅健康成长提供了稳定的养殖环境。试验成功后,不仅会拓宽虒亭镇特色产业路,还能为村民提供就业机会和增收渠道。

随着一条条泥鳅苗跃出水面吞食饵料,虒亭镇的产业变革正在悄然积蓄能量。从泥鳅养殖技术攻关到全镇“一村一品”产业拼图构建,这个拥有2.29万人口的乡镇,锚定以小杂粮、中药材、水果、特色养殖为主导的农业产业发展方向,谋划实施小河鹌鹑养殖,蔡桥螃蟹养殖,虎口智能大棚、酿酒高粱种植、双花双叶金银花深加工,西底村樱桃种植等多个项目,引领虒亭向农业产业现代化、特色化道路稳步迈进。

乡村振兴不是流水线上的标准件生产,而是因村制宜的智慧和等待成长的耐心。近年来,虒亭镇坚持把产业发展作为推进乡村振兴重要抓手,立足区域优势,挖掘资源潜力,不断优化产业生态,为当地高质量发展注入新动能、塑造新优势。接下来,虒亭镇将全力做好项目用地、营商环境、入企服务等保障工作,不断推进乡村产业蓬勃发展,为乡村振兴注入新活力。

目前,虒亭镇37个行政村已形成多个富民兴村特色产业,其中不少产业空间广阔、前景光明。一幅“农民富、农村美、农业强”的乡村发展新图景在宝峰湖畔徐徐展开……



图说

近日,在上党区郝家庄镇白家沟村蔬菜种植大棚,村民在温室大棚内管护西红柿苗。

随着天气回暖,上党区农民抢抓农时,积极投入各项农事生产中,田间地头一派繁忙景象。

本报记者 梁栋 摄

潞城区黄牛蹄乡

惠民服务润心田 群众受益频点赞

文/图 焦亚森 赵亚喆

日前,潞城区黄牛蹄乡新时代文明实践所以李庄村庙会为载体,将移风易俗宣传、文物保护宣传、法律咨询服务、企业进村招聘等搬到“文明集市”上,让群众在热热闹闹的集市中享受丰富多彩的志愿服务。

李庄村历史悠久、人杰地灵,并有文庙和武庙两处国保级文物单位。走进村里,熙熙攘攘的“文明集市”为质朴的村落注入了蓬勃生机,洋溢着浓郁的生活气息。大家时而穿梭于古老的文物古迹间,时而在升腾的集市上品尝地道的美食。

此次“文明集市”的重头戏当属春季招聘会。据了解,本次招聘会上有20多家本地企业提供近900个就业岗位供求职者选择,涵盖家政类、教育类、航空类、制造业类等多个领域。同时,还有各类法律知识、移风易俗、文明殡葬、文物保护宣传等。志愿者们纷纷化身为宣讲员,发放政策宣传单,现场为群众答疑解惑,切实提高群众对各项政策的知晓率和满意度。

“第一次来到潞城区黄牛蹄乡进行招聘,我们进行了信息登记,后续也会尽快安排岗前培训。”北京橙子阿姨家政服务有限公司长治分公司区域负责人郭若冰说。

本次“文明集市”精准对接群众的日常生活需求与精神文化追求,将热热闹闹的“文明集市”搬到村民家门口,把村民关心期盼的需求“打包”送到群众身边,让“文明风”融进“烟火气”。



春日里的绿色接力

黎城县抢抓春季植树造林黄金期打造美丽家园

本报讯 见习记者孙娇艳 通讯员马芸报道:春风催新绿,植树正当时。连日来,黎城县抢抓春季植树造林黄金期,全面启动2025年全民植树造林活动,干部群众挥锹培土、扶苗浇水,合力栽植各类苗木,以“生态笔触”为高质量发展铺就绿色基底。

在造林现场,专业技术人员全程指导,干部群众按标准实施整地挖穴、苗木栽植等工序,动作娴熟而充满干劲。一株株新植苗木在明媚春光中扎根挺立,展现出勃勃生

机。大家以实际行动践行绿色发展理念,营造全民爱绿、植绿、护绿的浓厚氛围。

近年来,黎城县持续巩固提升园林绿化基础设施,加大植树造林和生态保护力度。通过科学规划、因地制宜,全县森林覆盖率逐年提高,生态环境得到显著改善。据统计,2024年,全县完成营造林任务1.3万亩,其中人工造林0.3万亩,退化林修复1万亩。今年,全县荒山造林任务0.39万亩。同时,将结合乡村振兴战略,

打造一批生态示范村,推动林业与旅游、文化等产业深度融合,实现生态效益与经济效益双赢。

据相关负责人介绍,下一步,黎城县将继续坚定不移走生态优先、绿色发展之路,科学规划、精准施策,厚植生态底色;通过加强林业科技支撑、完善管护机制、动员全民参与,确保植树造林工作取得实效,为建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽黎城奠定坚实基础,为全县高质量发展注入绿色动能。

以“文明”为媒 以“赶集”为趣

长子县精神文明创建服务中心开展文明实践活动

本报讯 见习记者孙娇艳报道:近日,长子县精神文明创建服务中心围绕居民需求开展了一系列丰富多彩的文明实践活动。

活动当日,现场热闹非凡。在移风易俗宣讲区,志愿者通过讲述“厚养薄葬树新风”的真实故事,引导大家树立正确的观念;文明交通宣传区域,志愿者们引导群众文明

出行,提升交通安全意识;健康义诊区更是忙碌,医护志愿者为群众提供量血压、测血糖、B超检查、心电图检查、健康咨询以及心肺复苏急救常识科普等服务,全方位守护群众健康;义剪区里,老人们满意的笑容随处可见;家电维修区里,志愿者们凭借手中工具,为群众解决家电难题,传递温暖。

此次活动,长子县精神文明创建服务中心以群众需求为导向,积极发动职能部门、社会组织和志愿者团体参与到活动中来,围绕政策宣传、便民服务、健康义诊、科普教育实践、公益活动实践等内容设置文明服务摊位,以“文明”为媒,以“赶集”为趣,把文明实践活动送到群众身边。